
INSTALAŢIILE HIDRAULICE 
DIN REZERVAŢIA ETNOGRAFICA VRJlNCEANA 

Jean PAVEl. 

Rezervaţia etnografică vrînceană din Crîngul Petreşti inaugurată in 
vara anului 1978, se adaugă numărului suficient de mare de muzee etno
grafice cu expuneri în aer liber existent in ţară. 

Reprezentînd evoluţia arhitecturii şi creaţia tehnică tradiţională de 
pe pămîntul legendar al Vrancei, rezervaţia conservă elemente de cul
tură populară românească veche - rezultate ale conservatorismului 
localnicilor. 

Cercetările colectivului de etnografi ai mu�eului judeţean vrîncean 
în arhiva vie a populaţiei de pe aceste meleaguri, arhivă ameninţată să 
dispară odată cu modernizarea firească a mediului rural, s-au soldat cu 
achiziţionarea unui imens material etnografic original care fie că actual
mente este adăpostit, fie că este etalat pe sectoare în cadrul rezervaţiei 
(gospodării complexe - unele cu ateliere de meşteşugari, case monu
mente, instalaţii acţionate de apă, instalaţii pentru prepararea vinului şi 
a rachiului). 

In materialul de faţă ne vom referi la instalaţiile hidraulice din Re
zervaţia etnografică vrînceană, instalaţii care alcătuiesc un sector dis
tinct, ele fiind grupate tematic după criteriul tipologico-funcţional, res
pectîndu-se în general şi timpul de apariţie sau de răspîndire a princi
palelor exponente ale industriei ţărăneşti. 

Cercetările sistematice efectuate în legătură cu tehnica populară la 
români au lămurit în ultima vreme vechimea, răspîndirea şi tipologia in
stalaţiilor, surprinzător de variate, precum şi problemele privitoare l a  
conservarea şi valorificarea muzeistică a acestor reale mofl.umente ele 
cultură tradiţională r. 

De aceea, obiectivele etnografice expuse în Crîngul Petreşti vor fi 
analizate sub aspectul particularităţilor pe care le prezintă în raport <"U 
alte tipuri sau variante de instalaţii hidraulice cercetate pînă în prezent .  

1 Irimie, Cornel, Anchetă statistică in legătură cu reţeaua d e  instalaţit tehnic. 
populare acţionate de apă pe teritoriul României, in "Cibinium" , 1967-68, Slh l u  . 

Bucur, Corneliu, Consideraţii istorico-etnologice privind apariţia fn .• tola 
ţiilor hidraulice pe teritoriul României, in "Biharea" , Oradea, 1977. 
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Este important de subliniat că spiritul conservator al vrincenilor, 
determinat de o viaţă socială arhaică continuată pînă aproape de vremu
rile noastre, a făcut să se păstreze instalaţii in stare de funcţionare ală
turi de <Unelte, care in alte regiuni ale ţării au fost scoase din uz de mult 
timp. 

Aceste fapte etnografice nu vizează nici pe departe spiritul refrac
tar evoluţiei al vrinceanului, ci, dimpotrivă preocuparea pentru folosi
rea în permanenţă a materiilor prime şi a resurselor naturale - puţin 
costisitoare intr-o "ţară" stăpînită pînă nu demult in "devălmăşie". 

Mai degrabă putem vorbi despre o civilizaţie autohtonă alcătuită din 
suma tuturor creaţiilor tehnice {de la morile cu "titirez" pînă la comple
xele industriale ţărăneşti şi microhidrocentrale), rezultate ale adaptării 
localnicilor la condiţiile mediului natural : bogata :reţea hidrografică şi 
materii prime pentru construcţii din abundenţă. 

La dorinţa producătorilor de bunuri materiale de pe aceste meleaguri 
de a-şi uşura munca, adăugăm spiritul inventiv remarcabil de care au 
dat dovadă vrîncenii, izolaţi oarecum de restul lumii, prin lipsa căilor 
accesibile sau a mijloacelor de transport perfecţionate, ptnă la taceputul 
sec. al XX-lea. 

In anul 1 975, cînd s-a declanşat acţiunea de transferare a unor obi
ective etnografice din Vrancea, existau numeroase instalaţii hidraulice 
in stare de funcţionare îa toate microzonele etnografice, dintre care s-au 
selecţionat tipurile cele mai reprezentative. 

Grupate după criteriul tipologico-funcţional, instalaţiile acţionate de 
apă din Rezervaţia etnografică vrtnceană se cer clasificate în : 
A - instalaţii pentru măcinatul cerealelor : morile ; 
B - instalaţii pentru finisarea textilelor : pivele, dîrsta ; 
C - instalaţia pentru fasonatul lemnului : joagărul. 

A. Morile 

Pe teritoriul situat in sud-estul Moldovei, locuit din paleoliticul 
superior (aşa cum o dovedesc descoperirile de la Birseşti 7), au fost scoase 
la iveală tipurile cunoscute de rtşniţe : rişniţa cu frecător (in aşezarea 
neolitică tirzie de la Urecheşti) ; rişniţa geto-dacică folosită pînă in sec. 
1. e.n. ; rişniţa sau moara romano-dacică {la Adjud 3) {fig. 1,2,3). 

Rişniţa feudală, im. diferite variante, cunoaşte in Vrancea răspîndire 
în forma ou "hadar·ag", pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea. 

Deşi "cunoscută in imperiul roman încă din primul secol inaintea 
erei noastre" 4, moara de apă nu se putea răspindţ "în chiar metropola 

2 Morintz, Sebastian, Săpăturile de la Birseşti, in "Materiale şi cercetări arhe
ologice", vol. VII, p. 201. 

3 Rişniţele se află in Secţia de arheologie a muzeului vrlncean şi sint rezul
tate din săpăturile arheologice din anul 1978 efectuate de Victor Bobi (cea neoli
tică), din săpăturile de la Cindeşti-Cetăţuia (cea geto-dacică) efectuate de Marilena 
Florescu şi Gh. Constantinescu la Adjud (cea carpică). 

' Giurescu, Constantin, Vechimea morii de· apă la români, in "Probleme con
trversate in istoriografia română", Bucureşti, 1977, p. 133. 
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lumii romane ... decit intr-o epocă de destrămare a relaţiilor de producţie 
sclavagiste şi apariţie a celor ce caracterizează modul de producţie 
feudal" 5• 

Se pune problema, de altfel controversată, cind s-au răspindit morile 
de apă pe teritoriul României, dar in Vrancea ? 

"Naşterea "in.ldustriilor populare" are loc la începutul evului mediu, 
mai intii in domeniul alimentaţie! populare (morăritul), de unde se ex
tinde treptat, prin diversificarea instalaţiilor hidraulice, in principalele 
domenii ale producţiei sociale . . .  ceea ce ne înda-eptăţeşte să afi.rmăm, cu 
deplin temei ştiinţific, că generalizarea industriilor hidraulice reprezintă 
o adevărată revoluţie tehnică medievală" 6, 

Zona Vrancei "vadul cel mare al apelor şi şleaul cel mare al 
drumurilor" 7 cunoaşte moara de apă înainte de secolul al  XV -lea, cind 
încep să fie menţionate vadurile in documente.8 

Bogata reţea hidrografică, cu riuri zbuciumate care străbat ţinutul 
de la vest către est, simetric, a favorizat utilizarea energiei naturale incă 
din cele mai vechi timpuri, deşi în regiunile izolate ale Vrancei au con
tinuat să fie folosite vechile unelte şi după apariţia marilor. 

Aşezată la răscruce de drumuri şi călcată în permanenţă de păstori 
transhumanţi ardeleni, dintre care unii s-au aciuat aici, contopindu-se 
cu masa localnicilor, Vrancea a făcut cunoştinţă şi pe această cale cu 
tehnici mai avansate, deşi viaţa socială arhaică a localnicilor (stăpînirea 
devălmaşă a bogăţiilor naturale, endogamia) a constituit se pare o bar
rieră, nu de neînlăturat, dar care a întîrziat generalizarea altor tipuri 
de instalaţii decît moara. 

lncepînd cu secolul al XVI-lea apar menţionate morile de apă în 
actele de danie, hotărnicie sau vînzare-cumpărare parafate de domnitori 
moldoveni, unde proprietari apar mai întîi răzeşii, apoi mănăstirile sau 
chiar domnii înşişi, pe cursul inferior al rîului Putna.9 

In secolul al XVIII-lea, Ţara Vrancei cunoaşte o dezvoltare rapidă 
şi diversificată şi a altor tipuri de instalaţii hidraulice : pivele, dîrstele, 
forma de proprietate asupra acestora fiind cea particulară. 

Morile au cunoscut pe rîurile importante ale fostului judeţ Putna 
o răspîndire atît de mare încît, potrivit unei statistici din anul 1896, 
rezultă că existau la acea dată 317  mori numai de apă, situîndu-1 pe 
primul loc din acest punct de vedere în  ierarhia judeţelor.10 

Cele mai multe mori au existat pe girlele Putnei, de unde şi denu
mirea păstrată pînă azi de "gîrlele marilor". De menţionat este faptul 

5 iBucur, Corneliu, op. cft. p. 1 2. 
6 Idem, p. 72. 
7 Mehedinţi, Simion, Vadul Moldo-muntean, in "Milcovia" an II, voi. I . , 

Focşani, 1931. 
8 Document Romaniae Historica, A. Moldova, vol. 1. (1384-1448), Ee. i\c; ad 

R.S.R., 1975, p. 77. 
9 Catalogul documentelor moldoveneşti din arhiva istorică Centrală a Stat u l u i .  

vol. I I  (1387-1620) pp. 135, 136. to Arhivele Statului Focşani, Fondul Prefectura Putna, dosar 13(1897, nepaRi n u t  
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că, de cele mai multe ori, instalaţiile hidraulice de pe rteritoriul judeţului 
nostrU: funcţionau în complex, după formula : moară şi piuă, moară şi 
joagăr. 

a. Morile cu "titirez" de pe valea Milcovului. 

Cele două mori cu ,. titirez", transferate în Rezervaţia etnografică 
vrînceană, reprezintă ultimele exemplare de acest gen care se mai 
găsesc în Vrancea. 

· 

Evoluate direct din rîşniţe, morile cu roată orizontală sînt cunos
cute sub denumiri diferite, după cum este vorba de un tip mai vechi 
sau de o variantă cu îmbunătăţirea sistemului de aducţiune a apei. 
Intilnim astfel : mori cu , ,ciutură", mori cu "făcaie"', mori cu "butoni" 
şi, în sfîrşit, mori cu "titirez".  Răspîndite în trecut în regiunile de con
tact dintre Moldova şi Muntenia, pe văile 1\'J:ilcovului, Rîmnei şi Rimni
cului, mai cu seamă, în zonele colinară şi montană, morile cu "titirez" 
se încadrează în aria practicării agriculturii de altitudini, valorificind 
forţa redusă şi debitul inconstant de apă furnizat de reţeaua hidrografică 
amintită. Fiind întîlnite rar şi in Vrancea propriu-zisă (la Nereju şi 
Vrîncioaia), morile cu "titirez" prezintă particularităţile dictate de con
diţiile istorica-geografice în care s-a dezvoltat populaţia din aceste zone, 
condiţii care şi-au pus pecetea asupra sistemului de construcţie a insta
laţiilor propriu-zise sau a edificii lor ce le adăpostesc. 

Satele care au cunoscut cele mai multe mori cu .,titirez" la mijlocul 
secolului al XIX-lea au fost Jitia, unde funcţionau nouă mori - in 
complex cu joagăre 11' şi Andreiaşu unde funcţionau cinci . 1:J In satul 
Răiuţi, comuna Reghiu, pe pîrîul Reghior funcţiona in anul 1 8 1 7  o 
astfel de rîşniţă "pe apă" (cum obişnuiau localnicii să numească moara 
hidraulică), care măcina uneori un sac pe zi 13. Construcţie simplă, 
miniaturală, din piatră de riu, s-a conservat la adăpostul munţilor cu 
instalaţia nevătămată de timp, actualmente fiind etalată în Rezervaţia 
etnografică vrînceană (fig. 4). 

Necesitatea amplasării instalaţiei deasupra apei generatoare de forţă 
a impus dimension.area spaţuilui astfel : coşul şi pietrele pe podeaua 
morii, iar dedesubt "titirezul" propriu-zis, piesă care prezintă "aripi" 
("paleţi") cu o uşoară excavare, deosebindu-se de căucele "ciuturii" ,  
credem, element perfecţionat acolo unde condiţiile naturale (sudul ţării) 
au generat acest proces (fig. 5, a, b). 

Celălalt exemplar, care a funcţionat pe Milcov în satul Răchitaşu, 
comuna Andreiaşu, este o construcţie din bîrne de brad îmbinate în  
" cheutori" , cum se  obişnuia în Vrancea la edificiile vechi (fig. 6 ,  a). Titi
rezul are aceleaşi particularităţi ca la tipul prezentat anterior. Sistemul 
de acţ ionare a "titirezului",  prelungit cu fus d i n  lemn la piatra 

11 Informator Scoruş Ene, 82 ani, morar. 
12 Informator Rotaru Grigore, 75 ani, morar. 
13 Iderri. 
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... dergătoare",  constă din dirijarea apei pe un scoc înclinat la 40°, care 
lo\·eşte lateral aripile. 

Moara de la Răchitaşu măcina la 2 ore, în medie, un sac, iar morarul 
percepea "uiumul" ce consta în 2-3 mertice (după anotimp) la saoul 
de 70-75 kg. Este o moară de randament mediu, deoarece Milcovul 
oferea debit constant de apă (fig. 6, b). 

b. Morile cu roţi cu cupe de pe văile Zăbalei şi Putnei. 

Dintre morile cu roată verticală, Vrancea cunoaşte moara cu roată 
prevăzută cu cupe. Avînd aducţiune superioară, roţile marilor vrîncene 
aveau dimensiuni diferite, după capacitatea instalaţiilor la care erau. 
montate. Distingem, astfel, roţile mici, folosite la morile miniaturale, 
denumite şi mori de "mînă" ; roţile medii,  obişnuite, folosite la majori
tatea marilor care caracterizează zona, roţile mari, folosite la morile 
c-u mai multe pietre şi întîlnite, de regulă, în zona Putnei inferioare. 

Moara de la Paltin-Spulber, remontată în rezervaţie în complex 
cu o piuă de bătut stofa de sumane, de pe valea Zăbalei, este tipul 
reprezentativ pentru instalaţiile de acest gen care "au umblat" în Vran
cea. Moară cu roată medie şi aşezată pe iaz, ca toate instalaţiile hidrau
lice vrîncene, are parametrii tehnici superiori, fiind răspîndită la sfîrşi
tul secolului al XIX-lea în majoritatea aşezărilor de munte, de foarte 
multe ori în complex cu piuă sau cu joagăr şi deservind, una, nevoile 
unui sat întreg. 

Construcţia <lre două nivele : nivelul inferior, care adăposteşte an
grenajul morii şi instalaţia pivei ; nivelul superior, unde se află coşul 
morii şi depozitul de saci (fig. 7, 8). Sistemul de ridicare a pietrelor 
pentru potrivirea făinei se face prin săltarea postamentului fusului ce 
antrenează piatra alergătoare, mişcare produsă pe verticală cu ajutorul 
penelor din lemn. 

Moara de la Boloteşti-Putna (Purceleşti), cu două roţi cu cupe, care 
a funcţionat, cu unele modificări, din secolul al XVIII-lea, reprezintă 
în rezervaţie instalaţia evoluată, de pe cursul inferior al Putnei, în 
regiunea "gîrlelor morilor" .  

Se  ştie că rîul Putna a constituit multă vreme singura cale de  
ieşire din depresiunea şi munţii Vrancei. In lungul acestui rîu se găseau 
. ,porţi" care-i scoteau 1a drumul mare pe vrînceni, spre locuri de popas 
ce coincideau cu vadurile de schimb. La aceste vaduri vrîncenii îşi  
măcinau cerealele, de multe ori căpătate în schimbul cu cîmpeni i  pc 
produse din lemn. 

In această zonă, în regiunea "Gîrlelor Putnei",  datorită numărul u i  
mare de mori şi formei d e  proprietate asupra acestora, morăritu l  ; a  
căpătat aspectul specializării ca meşteşug. In secolul a l  XVII-lc:t ap. 1r  
"vătaşii de girle", al căror rol  era administrarea din toate pu ndl' l l '  de· 
vedere a acestor girle şi a sutelor de mori ce funcţionau P�' m; d l l l  : : o ·  
lor. Vătaşii rezolvau conflictele în legătură cu aceste gir le  ş i  mor i '! � .  
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desigur, stringeau zeciuiala şi dările la care încep să fie impuse aceste 
"întreprinderi" ,  libere la început.H 

Intr-un document de la 1641  se pomeneşte chiar de un "socotitor 
de moară" .1'5 

Moara de la Boloteşti-Putna este un edificiu masiv, de plan drept. 
unghiular (avînd 1 0,5 m X 8,5 m), conceput cu două nivele şi acoperiş 
în patru ape. Nivelul inferior, din piatră de rîu şlefuită, adăposteşte 
anreganjul roţilor hidraulice şi lăzile de făină, servind şi ca depozit de 
materiale, unelte sau saci. Etajul este construit din scîndură de brad şi 
podină din lemn de stejar, constituind încăperea de acces la coşurile 
morii şi camera morarului (fig. 9 a, b, c). 

Moară de randament mare, are ,pietrele cu diametru! de 1 m, iar 
roţile cu cupe cu diametru! de 2 m. 

c. Moara de vînt de la Andreiaşu de Sus. 

In unele sate izolate ale Vrancei (Păuleşti, Spulber, Andreiaşu de 
Sus) au funcţionat la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului 
al XX-lea mori de tip ucrainean, construite cu meşteri basarabeni, 
adaptate la condiţiile climei locale. Construite pe dealuri expuse curenţi
lor, ele valorificau forţa inconstantă {în rafale) a vînturilor care băteau 
prin aceste "porţi". Nefiind caracteristice Vrancei şi avînd caracter acci
dental, aceste instalaţii au apărut acolo unde drumurile de acces ale 
localnicilor erau extrem de dificile, iar distanţa pînă la morile de apă 
lungă. Cert este că nu au funcţionat, decît sporadic, şi mai ales pe timp 
de iarnă cind apa din iazurile marilor hidraulice îngheţa. 

Moara de vînt din Rezervaţia etnografică vrînceană de la Andreiaşu 
de Sus •este cel mai evoluat tip dintre cele care au funcţionat în 
Vrancea. Spre deosebire de celelalte exemplare care erau montate pe 
trunchi de copaci (ce constituiau "babalîcii"), exemplarul transferat în 
Crîngul Petreşti se rotea în jurul unui pivot, confecţionat dintr-un 
arbore de esenţă tare, cu ajutorul unei pîrghii {"proţap") acţionată de 
animale. Construită, iniţial, în satul Andreiaşu de Sus, sat ·retras în 
dreapta Milcovului pe dealul Sîga, în anul 1930, n-a funcţionat decît 
sporadic din pricina forţei inconstante ·a vîntului care deregla pietrele, 
cu toate că roata măselată era prevăzută cu "obezi" pentru asigurarea 
unui ritm constant {fig. 10). 

De plan dreptunghiular, obiectivul etnografic este compartimentat 
în două nivele : la parter depozitul de saci, iar la etaj instalaţia propriu
zisă acţionată ;prin grindei, rotit de cele patru aripi din lemn, cu opt 
palete (fig. 1 1). 

Din cercetările noastre nu rezultă să fi existat în Vrancea instalaţii 
acţionate hidroulic pentru obţinerea uleiului din plante oleaginoase. 

14 Iorga, Nicolae, Studii şi documente, vol. VII, p. 364. t6 Catalogul documentelor moldoveneşti din Arhiva istorică centrald a Statului, 
vol. II, p. 312. 
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Localnicii au folosit, însă, presa de ulei cu pene orizontale (fig. 12). De 
;1semenea, populaţia din zonă a folosit presa de ulei cu şurub vertical 
(axa cu vîrtej), asemănătoare teascului folosit în viticultură, exemplar 
mai evoluat (fig. 1 3). 

B. a. Pivele de pe văile Nărujei şi Zăbalei 

Instalaţiile pentru finisat ţesăturile din lînă apar mai tîrziu menţio
nate în sud-estul Moldovei. Ele vor fi funcţionat încă din secolul al 
XVII-lea, din moment ce avem indicii despre ele în legătură cu privile
giile birsanilor colonişti din ţinuturile Bacău şi Putna, prin care erau 
scutiţi de taxe comerciale pentru produsele ce le vindeau la tîrguri, unde 
sînt menţionate şi cergile.16 

Intr-un documenrt; din 1 854 se pomeneşte de "vistere" care "au 
fost umblătoare în apa Putnei, încă mai înainte pînă a se lua moşiile 
Vrancei di visternec Iordachie Roznovan".17 Tot aici sint stabilite locu
rile, numărul şi natura visterelor : 4 dîrste şi 2 pive la Coza Tulnici 
(credem cel mai vechi centru de finisat textile), care funcţionau, şi alte 
două asemenea (o piuă şi o dîrstă) care au existat din vechime în 
acelaşi loc "in parte (a) Cozei" .18 La sfi�itul secolului al XIX-lea existau 
42 vistere în judeţul Putna, dintre care numai în plasa Vrancea 28 pive 
şi 4 dîrste, iar în plasa Zăbrăuţi 1 0, Răcăciuni 3 şi Bilieşti 1.19 

In satele de munte, unde ciobănia constituia ocupaţia de bază, 
iar apele limpezi ale Putnei, Zăbalei şi Nărujei ofereau condiţii de func
ţionare a acestor instalaţii, s-au dezvoltat centre de piuărit şi dîrstărit 
la Tulnici, Nereju, Nistoreşti, Năruja, Paltin şi Valea-Sării, care deser
veau "obştea cea mare a Vrancei". 

Piua cu şase ,.chilugi", transferată de la Nistoreşti-Româneşti în 
rezervaţie, se înscrie în categoria pivelor mari care au funcţionat în 
Vrancea, folosită pentru prepararea stofei de iţari şi sumane. 

Tipul de instalaţie cunoscut în România drept piua cu batere ver
ticală, care îndeseşte ţesătura prin greutatea "chilugilor", a fost răspîn
dit în VTancea in variantele : mică (cu doi-patru "chilugi") ; mare (cu 
mai mult de patru "chilugi"). 

Legată de portul cu iţari şi cu sumane, piese abandonate cu timpul 
de către "mocanii" Vrancei, piua se mai păstrează în stare de fum--ţi
nare pe pitoreştile văi ale Nărujei şi Zăbalei in trei exemplare. 

Piua cu şase "chilugi" din rezervaţie este un edificiu din piatră de 
rîu, acoperiş în două ape, care are amplasată instalaţia sub nivelul Ia  
care cade apa pe roata cu cupe (fig. 14). 

18 Istrate, Corneliu, Despre dfTBtele din Moldova în secolul al XVJII ·I•a In 
"Studii şi cercetări ştiinţifice, istorie, anul X!IU, fasc. 1, 1962, cl. ms. 237, r. to7- · 401 

17 Sava Aurel, Documente putnene, voi. II, Chişinău, p. 222. 
18 Idem, p. 223. 
!9 Canianu, M., Ca.n<lrea A., Dicţiona1' geografic al judeţului PutM, n.... I H 1  

p .  284. 
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După cum se vede din planul şi secţiunea prezentată (fig. 15), 
piuarul avea pe lîngă "ceaun" şi o "laghiţă" pe care putea să se odih
nească. Podul construcţiei, încăpător, putea fi folosit şi ca

· 
depozit de 

ţesături, unelte. 
Exemplarul etalat în Crîngul Petreşti a funcţionat la Româneşti 

încă de la începutul secolului al XIX-lea, fiind refăcut din tată în fiu 
pînă în zilele noastre.� 

Din ţesătura dată la piuă timp de 24 ore, ieşea stofa de iţari 
(de culoare albă) din care se făceau iţarii, turetcile şi glugile ciobăneşti ; 
stofa de sumane (de culoare maro sau neagră). 

Piua cu patru "chilugi" de la Paltin-Spulber, care a funcţionat pe 
valea Zăbalei, in complex cu o moară, reprezintă tipul de instalaţie 
mică, frecvent în centrele de finisat textile din Vrancea, acolo unde 
mica producţie de mărfuri din cadrul gGspodăriei ţărăneşti locale putea 

' fi satisfăcută (vezi fig. 8). 

Principiul de funcţionare al pivei este cel cunoscut : roata cu cupe 
avînd aducţiune superioară antrenează grindeiul pe care sint montate 
"mîinile" (fofezele, penele) în angrenaj altenativ, cu "labele" chilugilor, 
aşezaţi vertical şi puţin înclinaţi, doi cîte doi într-o "teică" . Chilugii 
cad pe ţesătura umezită de apa •caldă care vine prin ,.şipot" de la 
"ceaun". Ţesătura se aşează .,funie" (sucită) sau "piele" (suprapusă în 
lungime) ca să se ingusteze şi scurteze. 

b. Dîrsta cu două valuri şi cu două vîltori de la Nistoreşti-Româneşti. 

Reprezintă tipul de instalaţie complexă pentru scoaterea firelor şi 
îngroşarea ţesăturilor ornamentale de interior - cergi şi procoviţe. 

Dirsta etalată in rezervaţie reprezintă o variantă a tipului vechi 
· care avea planul dezvoltat, cu trei încăperi dispuse pe o suprafaţă 
de 11 0 m X 4 m.2r : camerele de păruială şi de îngroşat, în care se 
roteau •cele două "valuri", şi odaia dirstarului. Pe cind cea actuală 
are două nivele : camera de îngroşat şi podul de păruială, instalaţie ce 

. reprezintă o involuţie şi la care numai valul de îngroşat este acţionat 
hidraulic (fig. 16). 

Dirsta de la Româneşti este acţionată de o roată mare cu cupe 
(avind diametru! de 2,65 m) cu admisie inferioară (fig. 19). Ţesătura 
adusă Ia prelucrat, groasă şi dezlînată, este marcată de "ţăncuşă" (un 
beţişor crestat într-un anume fel, a cărei jumătate răf!1ine la proprietar 

' ca să fie recunoscută •cerga la inapoiere). Mai întîi este dată la vîltoare 
timp de cîteva ore ca să se împîslească. După ce se usucă bine, ţesă
turii i se scot firele la coşul de păruială, prevăzut cii perie (raghilă), 
proces care durează cam o oră. In cam�ra de în�roşat se pun cîte 

�·a....:.... 1 0  bucăţi �ee se ţin o zi, unde se bat mtre ele, 1ar la temperatura 

20 Informtor Vudpoi S. Vasile, 75 ani, piuar. 21 Rădulescu, N., Alexandru, Vechea industrie vrinceană, chiua şi dîrsta in 
"Milcovia" , V-VII (1936) p. 34. 
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ridicată şi umezeală relativă cergile capătă miţe lungi şi o strălucire 
deosebită, ceea ce le ,conferă valoare decorativă (fig. 1 7  a, b). 

Deosebirea pe care o face vrînceanul între cergă şi procoviţă ţine 
de calitatea diferită a acestora : cerga ·cunoaşte cele două faze de pre
lucrare, pe cînd procoviţa, care se ţese din resturi. de lînă, are aspectul 
unei pături mai groase şi păroase. 

C. Joagărul de · la Tulnici-Lepşa 
Herăstraiele au apărut şi s-au răspîndit în număr impresionant in 

a doua jumătate a secolului al XIX-lea, odată cu declanşarea exploa
tării masive a codrilor Vrancei, prin cumpărarea drepturilor de. folo
sinţă din -pădure deţinute de răzeşi, la început de către diferiţi particu
lari iar mai tîrziu de societăţile anonime. Centre de jogărit s-au dez
voltat în localităţile montane, unde ponderea o deţinea bradul : Nereju 
şi Herăstrău, Tulnici, Păuleşti, V:ăsui şi Jitia. 

Potrivit statisticii din anul 1896, menţionată la capitolul despre 
mori, funcţionau la acea dată 138 "herăstraie" care fasonau lemnul 
aflat din belşug în zona montană a Vrancei. 

lntre anii 1940-1943 în fostul judeţ Putna funcţionau 200 herăs
traie care tăiau anual 3.040.000 m.c. lemn cu pierderi de 50% din 
cauza sistemului rudimentar de tăiere, rămînînd "marginile" care nu 
erau valorifiicate.Zl 

Joagărul de la Tulnici-Lepşa (fig. 18)  expus în Rezervaţia etno
grafică vrînceană, cu o pînză dispusă vertical şi cu ax orizontal, fasona 
materialul lemnos, obţinîndu-se : dulapi groşi, grinzi, rigle şi scînduri. 

In trecut ceea ce se obţinea de vrîncenii proprietari era destinat 
· comerţului sau schimbului pe cereale cu cîmpenii. 

Instalaţia aunoscută . pe teritoriul României în variante mai perfec
tionate, este adăpostită de un edificiu simplu de plan dreptunghiular 
şi cu acoperişul în două ape. J oagărul propriu-zis este acţionat de o 
roată cu cupe denumit şi grindei, de formă cilindrică (fig. 19). 

Vrancea a cunoscut herăstraiele cu "dubă" care captau apa pîrîia
şelor în 'Căzi de dimensiuni mari, la înălţimea de 10-14 m de unde, 
căzînd 'Pe un titirez sau pe o roată verticală, acţiona pînza. Era un 
mijloc eficient de a fasona lemnul chiar la gurile de exploatare. 

ln zilele noastre joagărele valorifică energia necostisitoare furni
zată de apele montane, ţinutul nostru conservînd numeroase instalaţii 
în stare de funcţionare. 

Numărul mare şi varietatea instalaţiilor hidraulice existente din 
vremuri imemoriale pe aceste meleaguri, dovedesc preocuparea popu
laţiei rurale pentru perfecţionarea uneltelor şi folosirea cu ingeniozi
tate şi talent a condiţiilor date. 

Diversifitcate ca principiu constructiv şi desăvîrşite sub raport furw
ţional, aceste instalaţii sînt adăpostite de edificii sobre, izvorite parTli 

22 Monografia ;udeţului Putna, Focşani, 1943, p. 1 10-111.  
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din apă, armonizate cu peisajul înconjurător, unele dintre ele păstrîn
du-se nealterate pînă în zHele noastre la adăpostul munţilor. 

Cu timpul, aceste redute ale civilizaţiei strămoşeşti, făurite de 
secole, sint scoase din uz de necesităţile vremurilor noi, dar ele Tămîn 
conservate in situ sau in muzee cu expunere în aer liber, dovezi con
cludente ale spiritului tehnic creator al românilor. Salvarea de la dis
pariţie şi conservarea in Rezervaţia etnografică winceană a unor mo
numente de cultură tradiţională, profund originale, reprezintă un act 
de adînc patriotism şi elevată înţelegere pentru creaţiile inainta�ilor 
noştri. 

LES INSTALLATIONS HIDRAULIQUES DE LA R�ERVE 
ETNOGRAPHIQUE DE LA VRANCEA 

Inauguree en 1978, la Reserve etnographique de la Vrancea mustre l'evolution 
de l'architbecture et la creation technique tradiţionelle de la terre legendaire de la 
Vraneea. 

L'auteur s'occupe dans ce materiau d'installations hidrauliques qui forme 
dans cette reserve le secteur distinct, elles etant divisees selon le critaire tipolo
gique fonctionnel. 

Les moulins ă roue horizontale (babillard du moulin) ou celles a roue verti
cale (a coupe) comme les foulons, la &eie aont des cr�tions techniques populaires 
qui representent l'esprit inventif remarcable dont la population autochtone fait 
preuve, la population developpee dans les condltions d'une autonomie et de la civi
lisation jusqu'au commencemment du XX-eme slkle. 

Donc, les resulats du conservatorism autochton, les creations techniques 
exposees dans la reserve, presentent les particularites qui les caracterisent comme 
des types ou variantes des autres installatlons en Roumanie. 

Depassees par le temps, ces vestiges de la civilisation ancestral restent gardes 
"en situ" ou dans les musees en plaJn alr, des preuve edifiantes de l'esprit createur 
des Roumains. 
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Fig. 1. Rîşniţe cu frecător "in situ" , descoperite în locuinţa neolitică 
Nr. 2 de la Urecheşti-Palanca. 
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Fig. 3. Rîşniţă circulară din conglomerat, descoperită în aşezarea car
pică (sec. II-III e.n.)  de la Căbeşti (Adjud). 

Fig. 4. Plan şi secţiune î n  moara cu "titirez" de la Reghiu 
(Răiuţi}, transferată în Rezervaţia etnografică vrînceană 

din Crîngul Petreşti. 
1. Coş ; 2. teciă ; 3. ridicătoare pentru pietre ; 4. grăunţar ; 
5. veşcă ; 6. piatra zăcătoare ; 7. piatra alergătoare ; 8. po
deaua morii . 9. scoc ; 1 0 .  ladă ; 1 1 .  fusul cu părpăriţa ; 
12.  grindeiul ti tin'zului ; 1 3. butucul titirezului ; 14.  aripi 

(paleţi ) ; 15. bolţul şi tigaia de oţel ; 16. scocui morii. 

� G"l  

CJ=o 
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Fig. 5.a. Edificiul morii cu titrez de la Reghiu (Răiuţi). 

Fig. 5.b. Aripile titirezului de la moara din Reghiu (n lu\ 1 )  
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Fig. 6 .b .  Detaliu de interior. 

Fig. 6.a. Moara de la Andr 
Rachitaşu. 

Fig. 7.  Complexul i ndustrial i 
rănesc de l a  Paltin - Spulb r. 

alcătuit din moară şi piuă. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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1 1 .  roată 
Fig. B.b. 

măselată ; 12.  crîng . 1 3 .  ridicătoare ; 
17 .  labă ; 18 .  cal ; 19.  spătar ; 

14.  coşul morii ; 1 5. pietrele ; 
20. masă ; 21.  ceaun (cuptor). 

16.  mînă 
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Roţile cu cupe ale morii  
I n  Baloteşti - Putna. 

Fig. 9.a.  Moara de la Boloteşti -
Putna. 

Fig. 9.c. Detaliu de interwr. 
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um .m Jl 1 rr M n 
utu\1\lr u 

J.'lq. 10. cţiune î n  moara de vînt de la An-
dreiaşu de Sus : 

1 .  d •pot.llul  d saci ; 2. camera morii ; 3. ba
bal! ul (pr vnllll) ; 4 .  grindeiul ; 5 .  aripă ; 6.  pa
tel, ; 7 r o  1l11 măselată ; 8 .  crîngul morii . 

9. v • ·t• 1 t'll pl lr  •1 ; 10 .  lada de făină ; 1 1 .  co
şul mor t i  ; J it. proţapul (pentru rotit corpul 

morii).  

Fig. 1 1 .  Moara de vînt de la 1\ I l C l r  iu�u de Sus. 

'1 1Irr� 
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Sec.h o ne. A -A ' 

Fig. 12.  Secţiune în presa de ulei cu pene orizontale din colecţia 
muzeală a comunei Soveja (piesă incimpletă). http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 1 3 .  Secţiune î n  presa de ulei din Secţia de etnografie 
a Muzeului vrîncean. 

Fig. 14. o ul şi roata cu cupe ale pivei de la 
i 'lor şti - Român�şti. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 15.  a, b. Plan şi secţiune î n  piua de la Nistoreşti - Româneşti : 
1 .  roata cu cupe ; 2. căpătîi ; 3. grindei ; 4. teica ; 5. capătul labei ; 6. spătar ; 7. ceau n ; 8. şipot ; 9. cuptor ; 1 0 .  ! aghiţă ; 1 1 .  ehi

Jug ; 12.  cal ; 13.  ladă ; 14.  mînă (pană) . http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 15 b.  

Fig.  16. Dirsta de la Nistoreşti - Româneşti. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Fig. 1 7 .a .  Scc\ i u n c  in d i rslil de la N i storeşti - Ilomâne�ti : 
1 .  colac1 ; 2 ;  cruce . 3. ccp de l e m n  ; 4. cuptor ; 5. camera de păruială ; 6. camera de îngroşat. 

Fig.  1 7.b. 1. roata cu cu pe ; 2. grindci ; 3. căpăli ; 4. v a l u l  de îngroşat ; 5. va l u l  de tras f ire l e  : 
6. ragh i l i\ .  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 1 8. Joagărul de la TL:lnici - Lepşa. 

Fig. 19. Roata cu cupe (grindeiul) a joagăruluL 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


